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บทที่ 2 
 

ทฤษฎีและหลักการเบื้องตน 
 

ทฤษฎีและหลักการเบื้องตนในงานวิจัยนี้ประกอบดวย 4 ทฤษฎี ซ่ึงไดแก ทฤษฎีหลักการ
ทํ างานของวงจรฟลายแบคคอนเวอร เตอรชนิดหลาย เอาทพุท    ทฤษฎีหลักการ เกิด 
ครอสเรกกูเลชัน  ทฤษฎีหมอแปลงไฟฟาความถี่สูง  และทฤษฎีหลักการแบบจําลองการวิเคราะห 
ครอสเรกกูเลชัน  
 

2.1 วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท 
 2.1.1 หลักการทํางานของวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท  
 วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรมีพื้นฐานมาจากวงจรบั๊ก-บูสตคอนเวอรเตอร (Buck-boost 
converter) คือวงจรที่สามารถทําการลดหรือเพิ่มระดับแรงดันไฟฟาดานขาออกใหต่ํากวาหรือสูง
กวาแรงดันไฟฟาดานขาเขา  ดังภาพประกอบ 2-1 ที่แสดงความสัมพันธระหวางวงจรบั๊ก-บูสตคอน
เวอรเตอรกับวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 
 

 
 

    ภาพประกอบ 2-1 (ก) วงจรบั๊ก-บูสตคอนเวอรเตอร  
                    (ข) การแยกตัวเหนี่ยวนําออกเปนขดลวดสองขดลวดขนานกัน 
                    (ค) ขดลวดเหนี่ยวนําแยกออกเปนวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 
                    (ง) อัตราสวนจํานวนรอบ 1: n  และแรงดันไฟฟาขาออกเปนบวก 
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จากภาพประกอบ 2-1 (ก) ในวงจรจะใชมอสเฟต 1Q  และไดโอด 1D เปนสวิตซควบคุมใน
การนํากระแส  ภาพประกอบ 2-1 (ข) เปนขดลวดเหนี่ยวนําที่สามารถแยกออกเปนสองขดลวด
ขนานกันที่มีอัตราสวนจํานวนรอบ (Turn ratio) เทากับ 1:1   โดยอาศัยพื้นฐานของคาความ
เหนี่ยวนําที่ไมเปลี่ยนแปลง และการขนานกันของขดลวดเสมือนวาเปนขดลวดขนาดใหญหนึ่งชุด  
ถาการตอระหวางขดลวดสองชุดถูกแยกออกจากกันทางไฟฟา โดยขดลวดชุดหนึ่งจะใชมอสเฟตนํา
กระแสไฟฟา สวนอีกขดลวดจะทํางานเมื่อไดโอดนํากระแสไฟฟา ดังภาพประกอบ 2-1 (ค) โดยที่
กระแสไฟฟารวมในขดลวดทั้งสองไมมีคาเปลี่ยนไปจากวงจร   การเกิดสนามแมเหล็กใน 
ตัวเหนี่ยวนําทั้งสองกรณีเหมือนกันทุกประการ  และการเหนี่ยวนําระหวางขดลวดทั้งสองชุด
สามารถแทนดวยสัญลักษณ ดังภาพประกอบ 2-1 (ง)    ซ่ึงเรียกวา  หมอแปลงฟลายแบค (flyback 
transformer) ซ่ึงแตกตางจากหมอแปลงในอุดมคติที่มีกระแสไฟฟาไหลพรอมกันทั้ง 2 ชุด     

การวิ เคราะหวงจรฟลายแบคคอนเวอร เตอร ใช วงจรสมมูลในการวิ เคราะห  
ดังภาพประกอบ 2-2  ซ่ึงในวงจรประกอบดวย อุปกรณอิเล็กทรอนิกสกําลัง ไดแกไดโอด ตัวเก็บ
ประจุ  และมอสเฟตที่ทําหนาที่ เปนสวิตชและมีหมอแปลงไฟฟาเปนตัวแปรผันพลังงาน 
(conversion ratio) และแยกระหวางอินพุทกับเอาทพุท โดยถือวาเปนอุดมคติ วงจรสมมูลของ 
หมอแปลงไฟฟาในอุดมคติจะไมมีคาตัวเหนี่ยวนําร่ัว แตมีคาตัวเหนี่ยวนําแมเหล็ก (Magnetizing 
inductance : mL ) ที่ขนานอยูกับขดลวดดานปฐมภูมิ ซ่ึงจะทํางานเหมือนกับคาตัวเหนี่ยวนํา L  ใน
วงจรบั๊ก-บูสตคอนเวอรเตอร  เมื่อมอสเฟต 1Q นํากระแส  ตัวเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก mL จะสะสม
พลังงานจากแหลงจายไฟตรง gV   และจะถายเทพลังงาน เมื่อมอสเฟต 1Q ไมนํากระแสโดยผาน
ไดโอด 1D   ไปยังตัวเก็บประจุและโหลด  ซ่ึงแรงดันและกระแสขาออกจะเปนไปตามอัตราสวน
จํานวนรอบ 1: n     

เมื่อวิเคราะหวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร กรณีมอสเฟต 1Q นํากระแส สามารถจําลอง
วงจรสมมูลดังภาพประกอบ 2-3 แรงดันที่ขดลวด Lv   และกระแสตัวเก็บประจุ ci และกระแส gi

จากแหลงจายแรงดันไฟฟากระแสตรง จะเปนไปตามสมการ 
 

gL Vv =          (2-1) 

    
R
vic −=          (2-2) 

    iig =                         (2-3)  
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Q

 
 

ภาพประกอบ 2-2 วงจรสมมลูของหมอแปลงในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 
 

สมมุติใหการทํางานโหมดการนํากระแสตอเนื่อง มีคากระแสกระเพื่อมและแรงดัน
กระเพื่อมมีคานอยมาก  กระแสเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก i  และแรงดันเอาทพุท  สามารถประมาณดวย
สวนประกอบแรงดันไฟฟากระแสตรง V และ I   เมื่อนําไปแทนในสมการ (2-2) และ (2-3) จะไดเปน 
 

    
R
ViC −=        (2-4) 

Iig =         (2-5) 
 

+

+–
C VVg

1:n

LM

ig i

vL

+

R

iC

Transformer model

 
 

ภาพประกอบ 2-3 วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรเมื่อมอสเฟต 1Q นํากระแส 
 



 9 

 
 

ภาพประกอบ 2-4  วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรเมื่อมอสเฟต 1Q ไมนํากระแส 
 

เมื่อวิเคราะหวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร กรณีมอสเฟต 1Q  หยุดนํากระแส  สามารถ
จําลองวงจรสมมูล ดังภาพประกอบ 2-4  แรงดันที่ขดลวดปฐมภูมิ Lv    กระแสตัวเก็บประจุ Ci  
และกระแส gi  จากแหลงจายแรงดันไฟฟากระแสตรง จะเปนไปตามสมการ 
 

    
n
vvL −=       (2-6) 

    
R
v

n
iiC −=       (2-7) 

    0=gi        (2-8) 
    

สมมุติใหในการทํางาน กระแสระลอกคลื่น และแรงดันระลอกคลื่นมีคานอยมาก  กระแส
เหนีย่วนําทําแมเหล็ก i  และแรงดัน v   สามารถประมาณดวยสวนประกอบกระแสตรง V และ I    
เมื่อนําไปแทนในสมการ (2-7) และ (2-8)  จะไดเปน 
 

    
n
VvL −=       (2-9) 

    
R
V

n
IiC −=                                (2-10) 

 
รูปคลื่นของคากระแสและแรงดัน ดังภาพประกอบ 2-5 สามารถประยุกตใชหลักการ Volt -

second balance ของคาเหนี่ยวนําทําแมเหล็กของหมอแปลงดานปฐมภูมิ    
 

0=′+= ssL TDDTv                   (2-11) 
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 โดยอัตราสวนการแปรผันพลังงาน (Conversion ratio : M(D)) เปนอัตราสวนระหวาง
แรงดันเอาทพุท (V ) และแรงดันอินพุท ( gV ) ซ่ึงมีคาเทากับ 
 

   ( )
D
Dn

V
VDM

g ′
==                    (2-12) 

  

 
ภาพประกอบ 2-5 สัญญาณกระแสและแรงดันไฟฟาวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 

 
2.1.2. โหมดการทํางานของวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 
หม อ แปล ง ไฟฟ า ข อ ง ว ง จ รฟล า ย แบคคอน เ ว อ ร เ ต อ ร จ ะทํ า หน า ที่ เ ส มื อ น 

ตัวเหนี่ยวนํา นอกจากทําหนาที่หลักเปนหมอแปลงไฟฟา   โครงสรางของหมอแปลงไฟฟาในวงจร 
ฟลายแบคคอนเวอรเตอรจะสะสมพลังงานในชวงเวลา SDT เมื่อสวิตชนํากระแส และจะถายเท
พลังงานไปยังโหลดขณะที่สวิตชไมนํากระแสในชวงเวลา STD′  ทําใหสามารถแบงโหมดการ
ทํางานได  2 รูปแบบ คือโหมดการนํากระแสแบบตอเนื่อง(Continuous Conduction Mode : CCM) 
และโหมดการนํากระแสแบบไมตอเนื่อง (Discontinuous Conduction mode : DCM)  การทํางานใน
โหมดการนํากระแสแบบตอเนื่อง คือกระแสในตัวเหนี่ยวนําของหมอแปลงฟลายแบคมีคามากกวา
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ศูนยในแตละคาบเวลาการสวิตช เนื่องจากพลังงานที่สะสมในขดลวดปฐมภูมิ ยังคงเหลืออยูใน
ขดลวดกอนที่จะเริ่มการทํางานรอบใหม  และการทํางานในโหมดการทํากระแสแบบไมตอเนื่อง 
คือกระแสในตัวเหนี่ยวนําของหมอแปลงฟลายแบค ตกเปนศูนยกอนที่จบคาบเวลาของการสวิตช 
เนื่องจากพลังงานที่สะสมในขดลวดปฐมภูมิ จะถายโอนไปยังดานทุติยภูมิอยางสมบูรณ กอนที่จะ
เร่ิมการทํางานในรอบใหม ดังนั้นกระแสของไดโอดทางดานทุติยภูมิจะลดลงเปนศูนยกอนที่จะเริ่ม
การทํางาน รูปคลื่นกระแสทางดานปฐมภูมิและทุติยภูมิของโหมดการทํางานทั้งสองโหมด  
ดังภาพประกอบ 2-6 (ก) และ (ข)  วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรมีคุณลักษณะที่แตกตางในการ
ทํางานทั้งสองโหมด ซ่ึงในการออกแบบหมอแปลงที่ทํางานในโหมดการนํากระแสแบบตอเนื่อง 
จะมีขนาดใหญกวาหมอแปลงที่ทํางานในโหมดการนํากระแสแบบไมตอเนื่องที่พิกัดกําลังไฟฟา
ดานขาออกเทากัน แตโหมดกระแสแบบไมตอเนื่องจะมีขอเสียคือ กระแสคายอด (peak current) จะ
มีคาสูงทําใหพิกัดของมอสเฟตไดโอด และตัวเก็บประจุตองมีคาสูง   สวนการทํางานในโหมดการ
นํากระแสตอเนื่อง การออกแบบแกนเหล็กของหมอแปลงจะใหญ ซ่ึงยอมใหขนาดกระแสคายอดต่าํ
และแรงดันสไปคในขดลวดมีการสูญเสียนอย ทําใหชวยเพิ่มประสิทธิภาพของวงจร 
 

 
 

                    ภาพประกอบ 2-6  คล่ืนสัญญาณกระแสในสภาวะโหมดการทํางาน 
                                                      (ก) คล่ืนกระแสในโหมดการนํากระแสแบบตอเนือ่ง 

          (ข) คล่ืนกระแสในโหมดการนํากระแสแบบไมตอเนื่อง 
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2.1.3. ผลของคาความเหนี่ยวนํารั่วในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร  
เมื่อมอสเฟต 1Q  หยุดนํากระแส  พลังงานที่สะสมในขดลวดปฐมภูมิจะถายโอนไปยัง

ขดลวดอื่น แตในทางปฏิบัติพลังงานที่สะสมอยูในขดลวดปฐมภูมิไมสามารถถายโอนไปยังขดลวด
ทุติยภูมิไดทั้งหมด เนื่องจากการเชื่อมตอระหวางขดลวดไมสมบูรณ   พลังงานที่สะสมในขดลวด
บางสวนที่ไมสามารถถายโอนไดเรียกวาพลังงานรั่วไหล (leakage energy) และสามารถแทนไดดวย
คาความเหนี่ยวนําร่ัว (leakage inductance: l ) โดยใชแบบจําลองหมอแปลงชนิด 2 ขดลวดที่มีคา
ความเหนี่ยวนําร่ัวอยูทางดานปฐมภูมิ ดังภาพประกอบ 2-7    

 

 
 

ภาพประกอบ 2-7 แบบจําลองหมอแปลงชนิด 2 ขดลวดและคาความเหนี่ยวนําร่ัว 
 

  แบบจําลองของหมอแปลงในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 2 ขดลวด สามารถ
วิเคราะหโดยวงจร ดังภาพประกอบ 2-8 โดยสมมุติใหวงจรเขาสูสถานะคงตัว(steady state)โดยเร็ว  
คาความเหนีย่วนํารวม (mutual inductance: mL ) จะสงพลังงานไปยังโหลดตลอดเวลาที่ 
มอสเฟต 1Q  หยดุนํากระแส และคาความเหนี่ยวนําร่ัว l  จะนํากระแสรวมกับคาความเหนีย่วนํา
รวม mL  ระหวางที่มอสเฟต 1Q  นํากระแส พลังงานที่สะสมที่คาความเหนี่ยวนําร่ัวจะไมมีการถาย
โอนไปยังขดลวดทุติยภูมิ  เมื่อมอสเฟต 1Q หยุดนํากระแส  คาความเหนีย่วนําร่ัวจะปลอยพลังงาน
กระแสไฟฟาออกมาที่ขาเดรน-ซอส ( DSV ) ของมอสเฟต ซ่ึงเปนสาเหตุใหเกิดแรงดันสไปคตก
ครอมอุปกรณสวิตซ เมื่อเวลาที่มอสเฟตไมนํากระแส คือ tΔ  และผลของกระแสจากคาความ
เหนีย่วนําร่ัวทีม่อสเฟตหยดุนํากระแสคือ I  โดยการประมาณคาของแรงดันสไปคซ่ึงตกครอมขั้วขา
เดรน-ซอสของมอสเฟต คือ 

 

                      t
Il

dt
dilVS Δ

≈=                                     (2-13) 

 
 



 13 

Q
 

    
ภาพประกอบ 2-8 วงจรการวเิคราะหคาความเหนีย่วนําร่ัว 

 
 การประมาณคาในทางอุดมคติของสัญญาณกระแส และแรงดัน จะแสดงรูปคลื่นเอาทพุท

ของมอสเฟต ดังภาพประกอบ 2-9 (ก) และ (ข) 
   

        

sV

tΔ

 
 
                               ภาพประกอบ 2-9  คล่ืนกระแส และแรงดันเอาทพุทของมอสเฟต 

                  (ก) แรงดันและกระแสของมอสเฟตในอุดมคติ 
                  (ข) แรงดันและกระแสของมอสเฟตโดยการประมาณ 
 
 



 14 

2.1.4  กระบวนการเกิดครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 
วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรจะมีหมอแปลงไฟฟาแยกขดลวดระหวางอินพุทและ

เอาทพุท  ซ่ึงวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุทเปนวงจรหนึ่งที่นิยมใชสําหรับเปน
แหลงจายแรงดันขาออกใหมีแรงดันหลายระดับ  ดังภาพประกอบ 2-10  

Q

 
 
ภาพประกอบ 2-10 วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 3 เอาทพุทในทางปฏิบัติ 

 
วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท จะมีการสะสมพลังงานในขดลวดดาน

ปฐมภูมิของหมอแปลงในขณะที่มอสเฟตนํากระแส โดยกระแสดานอินพุทของวงจรจะคอยๆ เพิ่ม
จนถึงคากระแสสูงสุด  ซ่ึงสิ้นสุดในชวงการนํากระแสของมอสเฟต   เมื่อมอสเฟตหยุดนํากระแส 
พลังงานที่สะสมอยูในขดลวดปฐมภูมิจะถูกถายโอนไปยังดานขดลวดทุติยภูมิของหมอแปลง  
กระบวนการถายโอนพลังงานจะขึ้นอยูกับคาความเหนี่ยวนําร่ัว และการเชื่อมตอระหวางขดลวด 
ปฐมภูมิ และขดลวดทุติยภูมิ  คากระแสเริ่มตนจะมีคาสูงสุดในขดลวดทุติยภูมิ และจะมีคาความ
เหนี่ยวนําร่ัวนอยสุดที่ชวงกอนไดโอดจะนํากระแส  ถาแรงดันขาออกนี้เปนแรงดันหลัก    จะทําให
ชวงการถายเทพลังงานลดลง และจะทําใหแรงดันขาออกยอยอ่ืนๆ ลดลงตามไปดวย  ซ่ึงทําใหเกิด 
ครอสเรกกูเลชัน  โดยเปนปรากฏการณที่ทําใหแรงดันเอาทพุทของวงจรคอนเวอรเตอรชนิดหลาย
เอาทพุทเปลี่ยน ซ่ึงเกิดจากสาเหตุสําคัญคือ  กระแสโหลดเปลี่ยน และแรงดันอินพุทของวงจร
เปลี่ยน ในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท  หากสมมุติใหขดลวดทั้งหมดมีการ
เชื่อมตอที่สมบูรณ และมีการสูญเสียนอยมาก   แรงดันเอาทพุทในโหมดนํากระแสแบบตอเนื่องมี
ความสัมพันธตามอัตราสวนจํานวนรอบ และแรงดันเอาทพุทหลักมีการควบคุมแบบปอนกลับ โดย
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จะมีการคงคาแรงดันสมบูรณของแรงดันเอาทพุททั้งหมด   เมื่อมีการเชื่อมตอขดลวดที่สมบูรณของ
หมอแปลงไฟฟา   ซ่ึงเปนไปไมไดในทางปฏิบัติที่จะทําใหแรงดันออกยอยมีระดับแรงดันที่คงที่   
เพราะแรงดันออกยอยจะไมมีการควบคุมที่สมบูรณ  เมื่อเปรียบเทียบกับแรงดันออกหลัก    
คาผิดพลาดของการเกิดครอสเรกกูเลชันในคอนเวอรเตอรสามารถวัดจากคาเปลี่ยนแปลงแรงดัน 
ขาออก  เนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงกระแสของโหลดที่เทียบกับแรงดันเอาทพุทหลักที่คงที่ 

การเกิดครอสเรกกู เลชันเปนผลจากการสูญเสียคาความเหนี่ยวนํา ร่ัวในขดลวด 
ปฐมภูมิและขดลวดทุติยภูมิที่เกิดจากการพันหมอแปลง และชองวางอากาศของโครงสรางแกน 
หมอแปลง   เมื่อมกีระแสไหลผานและแรงดันตกครอมอุปกรณ ตัวอยางเชน ถาแรงดันเอาทพุทหนึ่ง
มีโหลดมาก แรงดันเอาทพุทจะลดลงโดยตรง และเพิ่มแรงดันตกครอมไดโอด และความตานทาน
ขดลวด ถาแรงดันเอาทพุทนี้มีวงจรการควบคุมแบบปอนกลับ จะทําใหคาอัตราสวนหนาที่ (duty 
ratio) เพิ่มขึ้นเพื่อชดเชยแรงดันตก และแรงดันเอาทพุทอื่นที่ไมไดควบคุมจะเพิ่มขึ้นอยาง
สอดคล องกัน   ซ่ึ งค าความ เหนี่ ย วนํ า ร่ั ว เปนสิ่ งทํ า ให เ กิ ดครอส เรกกู เ ลชันในวงจร 
ฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุทโดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อมีการสวิตซในระดับความถี่สูง   
คาความเหนี่ยวนําร่ัวจะควบคุมคากระแสเริ่มตนในขดลวด   เนื่องจากมีการหนวงเวลาชวงการ
นํากระแสของไดโอดทางดานขดลวดทุติยภูมิ และมีการควบคุมการทํางานในโหมดตางๆ  ของ
วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร รวมถึงมีการควบคุมความชันของกระแสทางดานทุติยภูมิ  เมื่อ 
มอสเฟตหยุดนํากระแส   กระแสทางดานปฐมภูมิจะมีการถายโอนไปยังขดลวดทางดานทุติยภูมิ
และกระแสทางดานขดลวดทุติยภูมิจะเพิ่มขึ้นจนถึงระดับสูงสุด   ซ่ึงขึ้นอยูกับคาแรงดันสนับเบอร  
แรงดันเอาทพุท และคาความเหนี่ยวนําร่ัว ชวงเวลาสับเปลี่ยน (tc) กระแสทางดานปฐมภูมิจะเริ่ม
ถายโอนไปทางดานทุติยภูมิ  ซ่ึงจะทําใหเกิดคาความเหนี่ยวนําร่ัวนอยที่สุด ดังภาพประกอบ  
2-11(ค) เวลาการนํากระแสจะสิ้นสุดลง  เมื่อกระแสทางดานขดลวดทุติยภูมิเพิ่มขึ้นจนเปนกระแส
ทําแมเหล็ก และในชวงเวลาที่เหลือของคาบการสวิตซ  กระแสทางดานทุติยภูมิจะเพิ่มขึ้นหรือลดลง 
ขึ้นอยูกับความแตกตางระหวางแรงดันขาออก และแรงดันตกครอมความเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก 
ถาแรงดันเอาทพุทมีโหลดมาก และกระแสเริ่มตนมีคานอย ความชันของกระแสในขดลวดจะมีคา
เปนบวก ซ่ึงหมายถึงแรงดันเอาทพุทที่เกิดขึ้นจะมีคาลดลง  ดังภาพประกอบ 2-11(ข) ถาแรงดัน
เอาทพุทมีโหลดต่ํา จะทําใหกระแสในขดลวดมีคาลดลง ซ่ึงหมายถึงแรงดันเอาทพุทจะมีคาเพิ่มขึ้น 
ยิ่งไปกวานั้นกระแสในขดลวดทุติยภูมิซ่ึงมีความชันเปนลบจะลดลงถึงศูนยกอนที่จะหมดคาบของ
การสวิตซ ดังภาพประกอบ 2-11(ง) ซ่ึงเปนการทํางานในโหมดการนํากระแสแบบไมตอเนื่อง ที่
กระแสดานเอาทพุทมีคากระเพื่อมสูง  และเกิดการเปลี่ยนแปลงของแรงดันดานเอาทพุทมาก 
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     ภาพประกอบ 2-11  กระแสทางขดลวดปฐมภูมิ และขดลวดทุติยภูมิ 
(ก) กระแสทําแมเหล็ก (magnetizing  current) 
(ข) กระแสทางขดลวดทุติยภูมิความชันเปนบวก  
(ค) กระแสทางขดลวดทุติยภูมิความชันเปนลบ  
(ง) กระแสทางขดลวดทุติยภูมิในโหมดกระแสไมตอเนื่อง  

 
2.2. แบบจําลองการวิเคราะหพฤติกรรมครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร  

แบบจําลองในการวิเคราะหคาครอสเรกกูเลชันของวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด
หลายเอาทพุท ซ่ึงมีสาเหตุหลักจากคาความเหนี่ยวนําร่ัวในตัวหมอแปลง แตดวยพฤติกรรมที่มี
ความซับซอนของการเกิดครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท 
ดังนั้นการอธิบายและวิเคราะหถึงพฤติกรรมของครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร
จะอธิบายถึงพฤติกรรมของครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 2 เอาทพุทและ
ทําการวิเคราะหคาความเหนี่ยวนําร่ัวโดยการใชแบบจําลองหมอแปลง Cantilever และแบบจําลอง
N-port เพื่อศึกษาเปรียบเทียบกระบวนการเกิดครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 
ชนิดหลายเอาทพุท โดยแบบจําลองทั้งสองจะมีความสัมพันธกัน และสามารถใชในการวิเคราะห
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และทํานายพฤติกรรมที่เกิดขึ้นของหมอแปลงชนิดหลายเอาทพุทในการหาคาครอสเรกกูเลชัน
สําหรับวงจรฟลายแบคคอนเวอรชนิดหลายเอาทพุท   

 
2.2.1 แบบจําลองการวิเคราะหครอสเรกกูเลชันชนิด  2  เอาทพุท    
วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรจะมีหมอแปลงไฟฟาเปนตัวสะสมพลังงาน ซ่ึงรับจาก

แหลงจายแรงดันไฟฟากระแสตรงในชวงเวลาที่มอสเฟตนํากระแส  และจะมีการถายเทพลังงานไป
ยังเอาทพุทเมื่อมอสเฟตหยุดนํากระแส  การคงคาแรงดันเอาทพุทสามารถกําหนดการสะสม
พลังงานและการถายเทพลังงานในแตละคาบเวลาได โดยการควบคุมการนํากระแสของมอสเฟต 
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                 ภาพประกอบ 2-12  (ก) แบบจาํลองวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 2 เอาทพุท 
                        (ข) แบบจําลองวงจรสมมูลของหมอแปลงดานขดลวดปฐมภูม ิ                                  

 สําหรับการวิเคราะหครอสเรกกูเลชัน 
 
ภาพประกอบ 2-12 (ก) เปนแบบจําลองวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 2 เอาทพุท โดย

มีชุดวงจรสนับเบอร เปนตัวคลายพลังงานจากตัวเหนี่ยวนําร่ัว ( kpL ) ในแตละคาบเวลา และมีการ
จํากัดคาแรงดัน เมื่อมอสเฟตหยุดนํากระแส โดยแสดงเปนหมอแปลงแบบวงจรสมมูลที่มีการ
เหนี่ยวนําแมเหล็ก (Lm) และการเหนี่ยวนําร่ัว ( kpL ) จากขดลวดปฐมภูมิไปยังขดลวดทุติยภูมิชุดที่ 1( 1kL ) 
และชุดที่2 ( 2kL ) โดยจะไมนําคาความตานทานของขดลวดมาวิเคราะห เนื่องจากมีคานอยมากเมื่อ
เทียบกับคาความเหนี่ยวนําร่ัว ภาพประกอบ 2-12(ข) แสดงถึงวงจรสมมูลที่ไดจากการยายคาพารามิเตอร
ของหมอแปลงดานทุติยภูมิไปยังหมอแปลงดานปฐมภูมิ ซึ่งเปนรูปแบบที่ตอเนื่องสําหรับการ
วิเคราะหคาเชิงปริมาณครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรที่มีการทํางานใน
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โหมดกระแสแบบไมตอเนื่อง โดยมีโหลดที่เอาทพุท2 มีคานอยกวาที่เอาทพุท1 โดยสามารถแสดง
คล่ืนแรงดัน และคลื่นสัญญาณกระแสใน 1 คาบเวลาของเอาทพุททั้งสองในภาพประกอบ 2-13  

เมื่อเร่ิมตนที่เวลา t0 มอสเฟตมีการนํากระแสโดยคากระแสสรางเสนแรงแมเหล็กจะมีคา
เพิ่มขึ้น  โดยมคีาความชันเปน  
 

                          t
LL

VtI
kpm

g
m .)(

+
=       (2-14) 

 

เมื่อ Vg  คือ แรงดันไฟกระแสตรงที่จายใหวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอร 

ดังนั้น ผลรวมกระแสที่โหนด o จะไดดังสมการ (2-15)  
 

                 
1 2cmdi di di di

dt dt dt dt
= + +                               (2-15) 

 

 
 

ภาพประกอบ 2-13  คล่ืนแรงดันในวงจรสมมูล และคลื่นกระแส ใน 1 คาบเวลา 
                  

แทนคาอัตราการเปลี่ยนแปลงกระแสของ im , ic , i1 และ i2 ลงในสมการ (2-16)  จะได 
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=−                              (2-16) 

        
ให )/( 11 km LLK =  , )/( 22 km LLK = , )/( kpmp LLK =      แทนคาดังกลาวในสมการ (2-17)  

 

p

Cp
m

KKK
VKVKVKV

+++
++

=
21

2211
1

1
               (2-17) 

 

 
 

ภาพประกอบ 2-14 วงจรสมมูลในชวงเวลา T1 
 

ที่เวลา t1 เมื่อมอสเฟตหยุดนํากระแส  กระแสสรางเสนแรงแมเหล็กจํานวนหนึ่งจะไหลผาน
ไปยังตัวเก็บประจุ Cs ของวงจรสนับเบอร ที่จากเกิดการเหนี่ยวนําร่ัวในวงจรเอาทพุท สําหรับวงจร
สมมูลที่เวลา T1 สามารถแสดงไดดังภาพประกอบ 2-14  

เมื่อมอสเฟตหยุดนํากระแส ไดโอด Ds จะมีกระแสไหลผานชวงเวลา T1   ซ่ึงมีคาเทากับ 
  

 

221121

21
1

1.
VKVKKVKVV

KKK
Kp

LmIoT
ccc

p

−−++
+++

=              (2-18)  

  
จะไดกระแสเอาทพุท 2 และ เอาทพุท 1 ในชวงเวลา T1  
 

   t
L

KVVti
m

m .1)()( 11
1

−
=  

 

                     t
L

KVVti
m

m .2)()( 21
2

−
=                     (2-19) 
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เมื่อกระแส ic(t) ไหลผานตัวเก็บประจุ Cs และมีคาลดลงเปนศูนย จะทําใหไดโอด Ds เกิด
การหยุดนํากระแส ซ่ึงแสดงไดดังวงจรสมมูลในชวงเวลา T2 ดังภาพประกอบ 2-15 
 

จะได                                    21 iiim +=       (2-20)  
จากสมการ 2-20  จะได 

    dt
di

dt
di

dt
dim 21

+=                      (2-21)

     

แทนคาอัตราการเปลี่ยนแปลงกระแสของ im, i1 และ i2   ในสมการ (2-21) จะได 
 

   
1

12

2

222
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m
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m

m

m

L
VV
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−

=−             (2-22)              

    

21

2211
2

1 KK
VKVKVm

++
+

=                                           (2-23)                     
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C1

Lk1

Lm

C2

+

+
Lk2i2

i1
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V2
+

Vm2

 
 

ภาพประกอบ2-15  วงจรสมมูลในชวงเวลา T2 
 

กระแสที่ i2(t) จะมีคาเปนศูนยกอนกระแส i1(t) เนื่องจากที่เอาทพุท2 มีการตอโหลดต่ําๆ 
และมีคาแรงดันเพิ่มขึ้น ดังนั้นที่เวลา T2 จะมีคา i2(t) = 0 ซ่ึงสามารถแสดงไดดังสมการ 2-24 

 

    
))((

))(1(.
11122221121

21221121
2 VKKVVVKVKKVKVV

KVKVVVKVKKK
K

ILT
ccc

pcp

p

om

−+−++
−+++

=
−

−−                 (2-24) 

 
หลังเวลา t3 จะมีกระแส Lm และ Lk1  ดังนั้นวงจรสมมูลในชวงเวลา T3 ดังภาพประกอบ 2-16 

ที่เวลา T3  จะสามารถหาคาได  หากกําหนดให i1(t) = 0     
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ภาพประกอบ 2-16 วงจรสมมูลในชวงเวลา T3 
       

ใน 1 คาบเวลา คากระแสเฉลี่ยในเอาทพุท2 และเอาทพุท1 สามารถแสดงไดดังสมการ  
(2-26) และ (2-27) ตามลําดับ  
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อัตราสวนของคากระแสเฉลี่ยในทั้งสองเอาทพุท สามารถหาไดจากสมการ (2-28) 
 

2 2 1 2 2 1 2 1 1

1 1

( )average P p c

average

I K V V V K V K K V K V
I K M

+ + − −
=                                      (2-28)

                

            
2

2 1 1 2 1 2 1 1 2 2 2 22
2 2

2 2 1 2 1 2 1 1 1 1 2 11 1

p p p c p c p c

p c
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  จากสมการ (2-28) เปนสมการใชวิเคราะหคาความผิดพลาดของแรงดันเอาทพุทของวงจร 
ฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 2 เอาทพุท ที่มีการควบคุมแบบปอนกลับที่เอาทพุทหลัก และแรงดัน
เอาทพุทยอยเปล่ียนแปลงตามแรงดันของเอาทพุทหลัก  การเกิดครอสเรกกูเลชันที่มากที่สุดใน
เอาทพุทยอย เมื่อมีการตอโหลดต่ําๆ และเอาทพุทหลัก อยูในสภาวะที่มีการตอโหลดมากๆ ซ่ึง
คาแรงดันในเอาทพุทยอยจะเกิดจากการเปลี่ยนแปลงจากคาแรงดันเอาทพุทหลัก  ดวยคาความ

ผิดพลาด เปน  ΔV2 
)( 212 VVV Δ+=     (2-29) 

 
2

2
2

R
VI average =      (2-30) 

    
 แทนคาสมการ (2-29) และ (2-30) ลงในสมการ (2-28) จะทําใหไดคากระแสเฉลี่ย (I1average) 
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ซ่ึงคาความผิดพลาดที่แรงดันเอาทพุท 2 (ΔV2 ) ซ่ึงจะแปรผันตาม Vc , K1 , K2 และ R2  
 เมื่อ   Vc  คือ คาแรงดันของตัวเก็บประจุในวงจรสนับเบอร 
  K1  คือ คาการเหนี่ยวนําร่ัวในขดลวด 1   ซ่ึงมีคาเทากับ Lm / Lk1   
  K2  คือ คาการเหนี่ยวนําร่ัวในขดลวด 2    ซ่ึงมีคาเทากับ Lm / Lk2 

   R2  คือ คาความตานทานเอาทพุท 2 
 

สมการ (2-31) เปนสมการที่ใชในการวิเคราะหการแกปญหาครอสเรกกูเลชันชนิด 2 
เอาทพุท แตไมสามารถนําไปใชสําหรับการวิเคราะหวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรที่มีหลาย
เอาทพุทได เนื่องจากมีความยุงยากซับซอนในการวิเคราะหสมการ   ซ่ึงจากสมการดังกลาวจะพบวา
มีคาพารามิเตอรที่สามารถปรับปรุงคาการเกิดครอสเรกกูเลชันได คือ คาแรงดันตัวเก็บประจุใน
วงจรสนับเบอร  คาความเหนี่ยวนําร่ัวของขดลวดหมอแปลง และคาความตานทานเอาทพุท     
ดังนั้นหากมีการออกแบบการพันหมอแปลงไฟฟาที่ดี ก็จะสามารถลดคาความเหนี่ยวนําร่ัวในการ
ปรับปรุงคาครอสเรกกูเลชันในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุทได 
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2.2.2 แบบจําลอง Cantilever 
แบบจําลองหมอแปลงที่นิยมใชในการวิเคราะหพฤติกรรมของหมอแปลง จะมีอยู 3 แบบ 

คือแบบ T แบบ Pi และแบบ Cantilever ดงัภาพประกอบ 2-17 ซ่ึงเปนแบบจําลองหมอแปลงไฟฟา
ในทางอุดมคตทิี่ประกอบดวยคาอัตราสวนจํานวนรอบ คาความเหนีย่วนําทําแมเหล็ก และคาความ
เหนีย่วนําร่ัวในแตละขดลวด  

 

1:ni1 Ls1 Ls2

Lm

i2

v1 v2

1:ni1 Ls

Lm1

i2

v1 v2

1:n2i1 L12

L11

i2

v1 v2

T

Pi

Cantilever

Lm2

 
 

ภาพประกอบ 2-17 แบบจําลองหมอแปลงชนิด 2 ขดลวดแบบ T แบบ Pi และแบบ Cantilever 
 

แบบจําลองหมอแปลงแบบ T  จะมีพารามิเตอรที่ใชงานไดแก คาความเหนี่ยวนําร่ัว 2 ตัว 
คาเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก และคาอัตราสวนจํานวนรอบ ซ่ึงแบบจําลองนี้จะเหมาะสําหรับหมอแปลง

จํานวน 2 ขดลวด แตจะไมเหมาะกับการวิเคราะหหมอแปลงจํานวน n ขดลวดที่มีคา 
ความเหนี่ยวนําร่ัว 1 ชุด ตอ 1 ขดลวด   ดังนั้นแบบจําลองนี้จึงไมเหมาะกับการอธิบายพฤติกรรม
ของหมอแปลงที่มีจํานวนขดลวดมากกวา 3 ขดลวด ในขณะที่แบบจําลองหมอแปลงแบบ Pi 

สามารถนําไปใชกับหมอแปลงจํานวน n ขดลวดได ซ่ึงรูจักกันในแบบจําลองแบบ link โดย

แบบจําลองนี้มีจํานวนพารามิเตอรพิเศษ (Ls) ที่ไมสามารถกําหนดคาได  (n-1)  ตัว และมีเงื่อนไขที่
ไมเหมาะสม  เมื่อมีการเหนี่ยวนํารวมที่ดีในหมอแปลงชนิดหลายขดลวด นอกจากนี้การกําหนดคา
ความเหนี่ยวนําที่ขนานกับวงจรจะเปนไปไดยาก 
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แบบจําลองแบบ Cantilever ของหมอแปลงแบบ 2 ขดลวด ในภาพประกอบ 2-17 ที่

สามารถนํามาใชกับหมอแปลงจํานวน n ขดลวดได ดังภาพประกอบ 2-18 ซ่ึงจะประกอบดวย
พารามิเตอรอิสระ จํานวน ( 1) / 2n n +  ตัว ซ่ึงไดแก พารามิเตอรเหนี่ยวนําทําแมเหล็กที่ขนานกบั
วงจร 11L จํานวน 1 ตัวและคาพารามิเตอรเหนีย่วนําร่ัว ijl  มีจํานวน ( 1) / 2n n − ตัว โดยที่ ijl = jil  
ซ่ึงเทากับเสนแรงแมเหล็กทีอ่ยูระหวางขดลวดหมอแปลงที่อยูชิดกนัและหางกัน และพารามิเตอร
อัตราสวนจํานวนรอบ in มีจํานวน (n-1) ตัว ซ่ึงคาพารามิเตอรดังกลาวจะนอยกวาหรือเทากับ 
คาอัตราสวนจาํนวนรอบขดลวด 

 

   

               ภาพประกอบ 2-18 แบบจําลอง Cantilever ของหมอแปลงจํานวน n  ขดลวด 
 

คาความเหนี่ยวนําร่ัวในขดลวดแตละชุดจากแบบจําลองแบบ Cantilever สามารถวัดคาได
โดยตรงดวยวิธีการวัดแบบ Two port ซ่ึงคาเหนี่ยวนําในตัวเอง 11L  สามารถวัดไดจากการเปดวงจร
ของขดลวด ,...., 32 WW   และการวัดคาความเหนี่ยวนําขดลวด 1W  และคาอัตราสวนจํานวนรอบ 

,.....,, 32 nn มีคาเทากับอัตราสวนจํานวนรอบ kn  หาไดจากสมการ (2-32) 
  

    
1v

vn k
k =                    (2-32) 

 
การหาคาความเหนี่ยวนําร่ัว jkl   สามารถจะกระทําไดโดยใหขดลวดชุด jW  ถูกปอนดวย

แรงดัน jV  โดยขดลวดชุดอื่นๆ จะทําการลัดวงจร และการวัดคากระแส ki  ในขดลวด kW   ดังนั้น
คาความเหนี่ยวนําร่ัว jkl  สามารถหาไดจากสมการ (2-33) 
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)(

)(
sinsn

sv
l

kkj

j
jk =                   (2-33) 

 

โดยการวัดคาความเหนี่ยวนําร่ัว l24    เพื่อหาพารามิเตอรของหมอแปลงไฟฟา สามารถวัด
คาแรงดันและคากระแสที่ความตางเฟสระหวางแรงดันและกระแสเทากับ -90 องศา  
ดังภาพประกอบ 2-19  โดยปอนแรงดันที่ขดลวด 2W แลววัดคากระแสดานขดลวด 4W  โดยขดลวด
ที่เหลืออยูจะถูกลัดวงจร  ซ่ึงสามารถสรุปคาจากแบบจําลอง Cantilever วามีคาถูกตองและสามารถ

ใชงานไดทั่วไปในกรณี n ขดลวดได 

 
 

ภาพประกอบ2-19 การวดัคาความเหนี่ยวนาํร่ัว 24l ในหมอแปลงความถี่สูง 
 

 2.2.3 แบบจําลอง N-Port 
แบบจําลอง Cantilever มีความสัมพันธกับแบบจําลอง N-port ซ่ึงคาพารามิเตอรของ

แบบจําลอง Cantilever  จะมีจํานวนเทากับคาพารามิเตอรของแบบจําลอง N-port โดยแบบจําลอง 
N-port เหมาะสมในการวิเคราะหดวยโปรแกรมจําลองทางคอมพิวเตอร ดังนั้นการแปลงคาจาก
แบบจําลอง Cantilever เปนแบบจําลอง N-port ดังภาพประกอบ 2-20 สามารถทําไดโดยตรงซึ่ง
แบบจําลอง N-port จะใชในการกําหนดนิพจนของคากระแสกระเพื่อม (current ripple) และสภาวะ
ไมเกิดคากระแสกระเพื่อม (zero-ripple condition) โดยขดลวดปฐมภูมิในแบบจําลอง N-port ซ่ึงถูก
ออกแบบจากแบบวงจรสมมูลของนอรตัน จะมีการควบคุมดวยกระแส (Current Control) ที่มีคา
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ความเหนี่ยวนําในตัวเอง 11L และคาแหลงจายกระแสควบคุมดวยกระแส (CCCS) จะมีคาเทากับ
ผลรวมของกระแสดานขดลวดทุติยภูมิ สําหรับแบบจําลองขดลวดดานทุติยภูมิจะมีแหลงจาย
แรงดันของวงจรสมมูลเทียบเทาเทวินิน  คาความเหนี่ยวนําอนุกรมของขดลวด k  ( okL ) จะมีคา
เทากับของคาความเหนี่ยวนําร่ัวที่ขนานกันทุกตัวในการตอขดลวด k และคาอัตราสวนจํานวนรอบ 

kn   ดังสมการ (2-34) 
 

( )2
1 2 ( 1) ( 1)... ...ok k k k k k k k NkL n l l l l l+ +=      (2-34) 

 

 
ภาพประกอบ 2-20 แบบจําลองแบบ Cantilever  และแบบจําลองแบบ N-port 

 
โดยแหลงจายแรงดันควบคมุดวยแรงดัน (VCVS)  สามารถหาไดจากสมการ 
 

              
1 2 1 1

1 1 2 2 1 1 ( 1)

....

....

ok ok ok ok
Tk k k

k k k k k k k k k

ok
N

k N Nk

L L L Lv v v v v
n l n n l n n n n l

L v
n n l

− +
− + +

= + + + + +

+
                (2-35) 

 
คาสัมประสิทธิ์ในสมการ (2-35)  เปนคาอัตราขยายแรงดันระหวาง 2 ขดลวด  เมื่อขดลวด

ชุดอื่นๆ ลัดวงจร และคาสัญญานกระเพื่อมเทากับศูนยที่ขดลวด k  เมื่อ  kTk vv =        
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              2.2.4  การแปลงคาระหวางแบบจําลอง Cantilever และแบบจําลอง N-port 
การวิเคราะหวงจรแบบจําลอง N-port ชนิด 2 ขดลวด  สามารถใชพื้นฐานการแปลงคา

ระหวางแบบจําลอง N-port และแบบจําลอง Cantilever 
 

 
 

ภาพประกอบ 2-21  วงจรสมมูลของแบบจําลอง N-port ชนิด 2 ขดลวด 
 

จากภาพประกอบ 2-21  กระแสขดลวด i2 ดานทุติยภูมิสามารถหาไดจาก 

           

2 2
2

2

2 12 1
2

2

21
2 1 2

2 2

1

T

o

o

o o

v vi
sL

v a vi
sL
ai v v
sL sL

−
=

−
=

= − +

                   (2-36) 

 
กระแสขดลวด 1i  ดานปฐมภมูิ หาไดจาก 

                          

1
1 2 2

1 21
1 2 1 2

02 2

21 2
1 2 1 2

02 2

1

1

M

M o

M o

vi n i
sL

v ai n v v
sL sL sL

a ni n v v
sL sL sL

= −

⎛ ⎞
= − − +⎜ ⎟

⎝ ⎠
⎛ ⎞

= − + + −⎜ ⎟
⎝ ⎠

                      (2-37) 

 
 สมการเมตริกของกระแสในกรณีขดลวด 2 ขดลวด สามารถเขียนไดเปน 
 

                               
21 2

2
1 12 2

2 221

2 2

1
1

1
M o o

o o

a nn
i vL L L
i vs a

L L

⎡ ⎤⎡ ⎤
+ −⎢ ⎥⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎣ ⎦⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦−⎢ ⎥

⎢ ⎥⎣ ⎦

      (2-38) 
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โดยทั่วไปหมอแปลงจํานวน n  ขดลวด กระแสในขดลวดทุติยภูมิในลําดับ Kth  ของ
แบบจําลอง N-port  สามารถเขียนไดเปน 
 

    1 2 1 1
1 2 1 1

1... ... ...k k kk kk kN
k k k k N

ok ok ok ok ok ok

a a a a ai v v v v v v
sL sL sL sL sL sL

− +
− += − − − − + − − −      (2-39) 

 
 จากสมการ (2-39)  คาสัมประสิทธ jka ของแรงดัน jV ของคาแหลงจายแรงดันสมมูล 

เทวินิน TKV ในขดลวดทุติยภูมิลําดับ thK  ในแบบจําลอง N-port สามารถหาคาพารามิเตอรในรูป
แบบจําลอง Cantilever ไดเปน 
 

                     ok
kj

k k ik

La
n n l

=                 (2-40) 

 
ดังนั้นแหลงจายแรงดนัที่ถูกควบคุมดวยแรงดัน TKV ในขดลวดลําดับ thK  จะไดจาก 

 

             
1 2 1 1

1 2 2 1 ( 1) 1 ( 1)

.....

.....

ok ok ok ok
Tk k k

k k k k k k k k k k k k

ok
N

k N Nk

L L L Lv v v v v
n l n n l n n l n n l

L v
n n l

− +
− − + +

= + + + +

+ +
           (2-41) 

 
และคาความเหนี่ยวนํา okL  ที่อนุกรมในวงจรสมมูลเทวินินขดลวดทุติยภมูิในลําดับที่ thK  

สามารถหาคาสัมประสิทธิ์คาความเหนี่ยวนําตอขนานกนัในขดลวดลาํดับที่ k และคาการถายโอน
อัตราสวนจํานวนรอบ kn  เปน 
 
                          2

1 2 ( 1) ( 1)( ... ... )ok k k k k k k k NkL n l l l l l− +=                                     (2-42) 
  

โดยการเปลี่ยนแปลงกระแสเอาทพุทในขดลวด W2 เพื่อหาคากระแสเอาทพุท I2  จาก 
สมการ (2-43) 
 

                               2
1 2 3 4

2 12 2 2 3 23 2 3 24

1 1 1 1

o

di v v v v
dt n l L n n l n n l

= − + +                                  (2-43) 
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หากวิเคราะหความสัมพันธของแบบจําลอง N-port ในชวงเวลาการสับเปล่ียน (tc) ของ
กระแสเอาทพุทจํานวน  n ขดลวด จะมีคาอัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสเอาทพุทในขดลวด 
ทุติยภูมิในรูปของคาความเหนี่ยวนําร่ัวของแบบจําลอง Cantilever มาพิจารณากระแสอื่นๆใน 
หมอแปลงชนิด  n  เอาทพุท ดานขดลวดทุติยภูมิ สามารถแสดงไดดังสมการ (2-44) 
 

                               1 1
1 1 ( 1)

1 1 1 1...k
k N k

k k k k k k k N kN ok

di v v v v
dt n l n n l n n l L+

+ +

= + + + −           (2-44) 

 
คาพารามิเตอรของแบบจําลอง Cantilever ในรูปการคํานวณการแปลงคา แบบจําลอง  

N-port สามารถนํามาใชการคํานวณในทุกโครงสรางของหมอแปลงชนิดหลายขดลวด เพื่อ
วิเคราะหคาครอสเรกกูเลชันในฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท 
 

2.2.5  แบบจําลองครอสเรกกูเลชันชนดิหลายเอาทพุท 
วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุทมีพฤติกรรมการทํางานที่ซับซอนซึ่งมี

ผลกระทบจากคาความเหนี่ยวนําร่ัวในตัวหมอแปลง   กระแสในขดลวดทุติยภูมิสามารถ
เปลี่ยนแปลงคาความชันเปนบวกหรือลบ ซ่ึงจะเปลี่ยนแปลงการทํางานในโหมดการนํากระแสไม
ตอเนื่อง โดยขึ้นอยูกับเงื่อนไขและคาความสัมพันธของคาความเหนี่ยวนําร่ัวในตัวหมอแปลงไฟฟา
ความถี่สูง  การเปลี่ยนกระแสโหลดเพียงหนึ่งเอาทพุทจะสงผลตอแรงดันเอาทพุทอื่นๆ ซ่ึงพิจารณา
แบบจําลองครอสเรกกูเลชันในรูปแบบการเปลี่ยนแปลงแรงดันเอาทพุทกระแสตรง ΔV ที่มีการ
เปลี่ยนแปลงเปนสมการเชิงเสนจากการเปลี่ยนแปลงของกระแสโหลด  ΔI  การพิจารณา
แบบจําลองในรูปแบบความตานทานเอาทพุทวงจรสมมูลเทวินิน R  ในรูปแบบคาพารามิเตอรใน
แบบจําลอง Cantilever ของหมอแปลง    ซ่ึงแบบจําลอง N-port มีพื้นฐานมาจากแบบจําลอง 
Cantilever  เพื่อใชพิจารณาคาครอสเรกกูเลชันในสถานะคงตัว ดังแสดงในสมการ (2-45) 

 

2 11 12 13 2

3 21 22 23 3

4 31 32 33 4

V R R R I
V R R R I
V R R R I

Δ Δ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥Δ = Δ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥Δ Δ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

      (2-45) 

 
โดยแบบจําลอง Cantilever จะมีความสัมพันธกับแบบจําลอง N-port   ซ่ึงคาพารามิเตอร

สามารถหาคาไดในรูปแบบจําลอง Cantilever และสามารถแปลงคาใหอยูในแบบจําลอง N-port ได
โดยตรง  การเปลี่ยนแปลงเปนแบบจําลอง N-port  ชนิด 4  ขดลวด ซ่ึงแตละเอาทพุทของ
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แบบจําลอง N-port แสดงคาความเหนี่ยวนําร่ัวในรูปวงจรสมมูลเทวินินและแหลงจายแรงดันที่
ควบคุมดวยแรงดันตออนุกรมกัน 2 3,o oL L และ 4oL ตออนุกรมกับคาความเหนี่ยวนําร่ัวในขดลวด
ทุติยภูมิ 2,3 และ 4 ตามลําดับ 

 

 

2 21 1 23 3 24 4

3 31 1 32 3 34 4

4 41 1 42 2 43 3

T

T

T

V a v a v a v
V a v a v a v
V a v a v a v

= + +

= + +

= + +
      (2-46) 

 

การพิจารณาผลลัพธโดยทั่วไป ครอสเรกกูเลชันในสถานะคงตัวในทุกเอาทพุท โดยการใช
เมตริกและเวกเตอร ดังตัวอยางวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 3 เอาทพุท 
 

                              

 

2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 3 3

4 4 4 4 4 4

/
, / , ,

/

V V n I I n
V V n I I I n
V V n I I n

⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥′ ′= = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

V V I                       (2-47) 

 
คาเวกเตอรของแรงดันเอาทพุทและกระแสถายโอนดานทุติยภูมิและปฐมภูมิ ตามลําดับ 

การถายโอนอํานาจแมเหล็กของแรงดัน และคากระแส ในสถานะคงตัวซ่ึงพิจารณาจากวงจรฟลาย
แบคคอนเวอรเตอรชนิด 3 เอาทพุท   ซ่ึงมีวงจรสนับเบอรโดยมีความตานทาน Rs และตัวเก็บประจุ
ของวงจรสนับเบอร Cs  โดยคาแรงดันกระเพื่อมและคาการสูญเสียอ่ืนๆในวงจรสนับเบอรจะไม
นํามาวิเคราะห   
 

Q
 

 

ภาพประกอบ 2-22 วงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 3 เอาทพุทและวงจรสนับเบอร 
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ในการพิจารณาแบบจําลองครอสเรกกูเลชันในสถานะคงตัว สมมุติใหทุกเอาทพุทอยูใน
โหมดการทํางานแบบกระแสตอเนื่องเทานั้น ชวงการทํางานเริ่มตนในวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรเมื่อ
มอสเฟต Q1 นํากระแส และไดโอดทุกตัวไมนํากระแส คากระแสสรางเสนแรงแมเหล็กจะเพิ่มขึ้น 
ซ่ึงคากระแสตัวเหนี่ยวนําร่ัวจะมีคาเปนศูนย เมื่อมอสเฟต Q1 หยุดนํากระแส ไดโอดในวงจรสนับ

เบอรทํางานซึ่งจะนํากระแสสรางเสนแรงแมเหล็ก im และไดโอดทุกตัวทางดานทุติยภูมิจะเริ่ม
นํากระแส คาอัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสในขดลวดทุติยภูมิ กําหนดจากความแตกตาง
ระหวางแรงดันสมมูลเทวินินและแรงดันเอาทพุท กระแสเอาทพุทในขดลวดทุติยภูมิ W2 ดังสมการ 
(2-48) 
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               (2-48) 

 
การประยุกตใชในวิธีเดียวกัน ในขดลวดทุติยภูมิของขดลวดอื่นๆ เปนผลใหคากระแส

ขดลวดทุติยภูมิมีคาเปน 
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               (2-49) 

 

กระแสถายโอนดานทุตยิภูมิ มีคาเปน 
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ซ่ึงสามารถเขียนในรูปเมตริก 
 

   s
d v
dt
′

′= −
i Bv b                                    (2-51) 

 

เมื่อ              

2
2 3 232 2 4 24 2 21

2 2 2 2
2

2 3 32 3 3 4 34 3 31

3 3 3 3

2
4 413 4 432 4 42 4

44 4 4

,

o o o o

o o o o

oo o o

n n an n n a n a
L L L L

n n a n n n a n a
L L L L

n an n an n a n
LL L L

⎡ ⎤ ⎡ ⎤−⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥

= − =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥−
⎢ ⎥ ⎣ ⎦⎣ ⎦

B b  

 

เมื่อส้ินสุดในชวงเวลา กระแสขดลวดทุตยิภูมิที่เพิ่มขึ้นสูงสุดของกระแส im และไดโอดใน
วงจรสนับเบอร Ds หยุดนํากระแส กระแสสรางเสนแรงแมเหล็กสามารถแสดงไดเปน 
 

 2 2 3 3 4 4( ) ( ) ( ) ( )m c c c ci t n i t n i t n i t= + +                     (2-52) 
 

 [ ]T T( ) ( ), 1 1 1m c ci t t′= =u i u                     (2-53) 
 

จากสมการ (2-43)  กระแสขดลวดทุติยภูมิที่ส้ินสุดในชวงเวลาการสับเปลี่ยน (tc) สามารถ
เขียนในรูปเวกเตอรเปน 
  

                  [ ]( )c c st t v′ ′= −i Bv b                     (2-54) 
 

จากสมการ (2-52) และ (2-53)  คากระแสสรางเสนแรงแมเหล็ก หาไดจาก 
 

                              
[ ]( )T

T T

( )

( )
m c c s

m c c s

i t t v

i t t v

′= −

′⎡ ⎤= −⎣ ⎦

u Bv b

u Bv u b
                                            (2-55) 

 
ชวงเวลาการสับเปลี่ยน (tc)  สามารถหาไดจากสมการที่ (2-31) จะได 

 

  ( ) 1T

c m
avg s

t i
v v

−

=
′ −

u b
เมื่อ ( ) 1

avgv
−

′= T Tu b u Bv                                 (2-56) 
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และคากระแสถายโอนในขดลวดทุติยภูมิ   สามารถเขียนในรูปของกระแสเหนี่ยวนําทํา
แมเหล็ก ไดเปน     

                            ( ) [ ]
1T

( ) ( )c m c s
avg s

t i t v
v v

−

′ ′= −
′ −

u b
i Bv b                                                   (2-57) 

 

หากการประมาณคาแรงดันเอาทพุทถายโอนมีคาเทากัน ดังนั้นอัตราการเปลี่ยนแปลง
กระแสในขดลวดทุติยภูมิเปนสวนสําคัญในการประมาณคาจากความแตกตางของแรงดัน  ซ่ึง

เกี่ยวของกับคาความเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก (Vs) และแรงดันเอาทพุท (V2/n2) ผลลัพธของคากระแส

โหลดเอาทพุทสิ้นสุดชวงเวลาการสับเปลี่ยน เปนสิ่งสําคัญของคาความเหนี่ยวนําร่ัว l12 ,l13, l14

ตามลําดับ  
นอกจากนั้นการวิเคราะหอัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสใน 1 เอาทพุท สามารถเขียน

เปนฟงคชันของแรงดันที่เชื่อมโยงคาความเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก และแรงดันเอาทพุทอื่นๆ  เมื่อ
กระแสสิ้นสุดในชวงเวลาการสับเปลี่ยนสามารถหาคาความเหนี่ยวนําร่ัวไดทั้งหมด  

ชวงเวลาที่ไดโอดดานทุติยภูมินํากระแสตอเนื่อง ซ่ึงกระแสในขดลวดทุติยภูมิที่อยูใน
ชวงเวลาการสับเปลี่ยน ยกเวนแรงดันตัวเหนี่ยวนําทําแมเหล็ก ( 1 xv v= − ) กระแสทุติยภูมิเพิ่มขึ้น
หรือลดลง ขึ้นอยูกับความแตกตางระหวางแรงดันเอาทพุทและแรงดันเกี่ยวคลอง xv ของคา
เหนี่ยวนําทําแมเหล็ก  
 

      ภาพประกอบ 2-23  สภาวะการทํางานของวงจรฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิด 3 เอาทพุท 
                                      (ก) ชวงเวลาการสับเปลี่ยน  

           (ข) ชวงเวลาไดโอดนํากระแส 
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  โดยอัตราการเปลี่ยนของกระแสถายโอนขดลวดทุตยิภูมิ สามารถเขียนในชวงเวลาไดเปน
     

           x
d v
dt
′

′= −
i Bv b                                                                         (2-58) 

 
ในชวงเวลาการสับเปลี่ยนซึ่งมีชวงเวลาในการสวิตซนอยมาก คากระแสเฉลี่ย Ik ในทุกๆ 

ขดลวดดานทุติยภูมิ     ในรูปสมการของคากระแสเริ่มตน ik ที่ไดโอดเริ่มนํากระแส  หรือส้ินสุด
ชวงเวลาการสับเปลี่ยน และอัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสของไดโอดเริ่มนํากระแส ในชวงที่
มากกวาคาบเวลาการนํากระแส T 
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                                                   (2-59) 

 
จากสมการ (2-59)  อัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสในทุกขดลวดดานทุติยภูมิ ระหวาง

ชวงเวลาไดโอดนํากระแสถายโอนดานปฐมภูมิ สามารถเขียนในรูปแบบเวกเตอร ไดเปน 
 

                         [ ]2

2 (1 ) ( )
(1 )

s
c

fd D t
dt D
′

′= − −
−

i I I                                        (2-60) 

 

คากระแสสรางเสนแรงแมเหล็กเฉลี่ย mI  สามารถเขียนในรูปแบบสมการในชวงที่ส้ินสุด
คากระแสทําแมเหล็ก และอัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสทําแมเหล็กที่ไดโอดนํากระแสและ
คากระแสทําแมเหล็กเฉลี่ยรวมกันกับคากระแสเฉลี่ยของโหลด mI ′= Tu I  คากระแสทํา
แมเหล็ก mI ที่ส้ินสุดในชวงเวลาการสับเปลี่ยน สามารถเขียนใหอยูในเทอมของกระแสโหลด 
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จากสมการ (2-57) และ (2-62) คากระแสถายโอนของโหลดที่เวลาสิ้นสุดของการ
เปลี่ยนแปลง จะเปน 
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เมื่อ   
T 1( )

avg s

k
v v

−

=
′ −
u b  

 

[ ]
11

(1 )( )
(1 ) 2c x s

s

Dt k v v
D f L
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จากสมการที่ (2-62) และ (2-64) อัตราการเปลี่ยนแปลงในกระแสขดลวดทุติยภูมิ ระหวาง
เวลาไดโอดนํากระแส แสดงไดดังนี้ 
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Ti u II Bv -b        (2-65) 

 

รวมสมการที่ (2-62) และ (2-65) เพื่อหาคาสถานะคงตัวของแรงดันเอาทพุทถายโอน ′V  
ในรูปกระแสโหลดเอาทพุท ′I  
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การแกปญหาสถานะคงตัวในสมการที่ (2-67) ของแบบจําลองครอสเรกกูเลชัน คาแรงดัน
เอาทพุทจะขึ้นอยูกับกระแสโหลดดานเอาทพุท ซ่ึงผลลัพธครอสเรกกูเลชันในสถานะคงตัว
พิจารณาบนพืน้ฐานของแบบจําลอง N-port สามารถนําไปใชวเิคราะหความซับซอนของวงจร 
ฟลายแบคคอนเวอรเตอรชนิดหลายเอาทพุท และการเปลี่ยนแปลงของแรงดันเอาทพุทที่คากระแส
โหลดไมเปนเชิงเสน ในการแกปญหาสถานะคงตัวโดยใชเมตริกในรูป   ′ ′ ′ΔV = R ΔI   สามารถ
หาคาความตานทานเอาทพทุถายโอน วงจรสมมูลเทวินินในดานปฐมภูมิ ′R   ซ่ึงคาเมตริกของ
ความตานทานเอาทพุทถายโอนของวงจรสมมูลเทวินินดานทุติยภูมิ สามารถหาคาไดจาก 
 

                        ′R = NR N                      (2-68)  
  

เมื่อ N คือ diagonal ของคาอัตราสวนจํานวนรอบ 2 3 4, ,n n n  
 
2.3 กําลังสูญเสียในหมอแปลงไฟฟาความถี่สูง 

กําลังสูญเสียในหมอแปลงไฟฟาความถี่สูงจะพิจารณา 2 สวนสําคัญ คือ กําลังไฟฟา
สูญเสียในแกน (core loss) และกําลังไฟฟาสูญเสียในขดลวดทองแดง (copper loss) เมื่อพิจารณาจะ
มีสาเหตุที่เกีย่วของ ซ่ึงสรุปไดดังนี ้

 
 

2.3.1 กําลังไฟฟาสูญเสียในแกน 
กําลังไฟฟาสูญเสียในแกนของหมอแปลงไฟฟาความถี่สูงจะประกอบดวยกําลังไฟฟาสูญเสีย

เนื่องจากฮีสเตอรรีซีส (hysteresis loss) และกําลังไฟฟาสูญเสียเนื่องจากกระแสวนภายในแกน
แมเหล็ก (eddy current loss)  โดยกําลังไฟฟาสูญเสียในแกนหมอแปลงเนื่องจาก 
ฮีสเตอรรีซีส สามารถหาไดจาก     

 

  d dBv N NA
dt dt
φ

= =              (2-69) 

 

โดยที่   ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==

l
NiHB μμ  จะไดพลังงานในเวลาชั่วขณะ dW  

 

                   BdW vidt Al dB
μ

= =           (2-70) 
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เมื่อ lA.  คือปริมาตรของแกนแมเหล็ก  และ HB
=

μ
ทําใหไดคาพลังงานชั่วขณะเทากับ 

HdBVBdHVdW cc ==  ซ่ึงHdB คือคาพลังงานตอปริมาตร โดยสามารถหาคาพื้นที่ภายในของ
กราฟ B H− ดังภาพประกอบ 2-24 ซ่ึงหมายถึงคาความสูญเสียที่เกิดขึ้นทุกคาบของแรงดันหรือ
กระแสไฟฟาดานขาเขาที่ปอนใหกับสารแมเหล็กนั้น  

 

 
 

ภาพประกอบ 2-24 วงรอบฮสีเตอรรีซีส 
 

คาความสูญเสียจากฮีสเตอรรีซีส hP  มีหนวยเปนวัตต หาไดจาก 
 
              ( ).h m cP f B HV=      (2-71) 
 

ถากําหนดใหคาความหนาแนนเสนแรงแมเหล็ก (B) ซ่ึงเปนคาสูงสุด (peak value) มีคา
เทากับ Bm ปริมาตรแกน Vc มีคาคงที่ ความสูญเสียฮีสเตอรรีซีสจะขึ้นอยูกับอัตราการเปลี่ยนแปลง
ของเสนแรงแมเหล็ก เมื่อความถี่สูงขึ้น  

 

   
2

. .m
h c

BP V f
μ

⎛ ⎞
= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

       (2-72) 

 
หากความถี่ใชงาน ( f ) มีคาคงที่  กําลังไฟฟาสูญเสียจากฮีสเตอรรีซีสก็จะขึ้นอยูกับคา

ความซึมซาบแมเหล็ก ( μ ) โดยถาเลือกแกนแมเหล็กที่มีคาความซึมซาบสูง ก็จะทําใหคาความ
สูญเสียจากฮีสเตอรรีซีสมีคาต่ํา และหากเลือกแกนแมเหล็กที่มีคาความซึมซาบต่ํา ก็จะทําใหไดคา
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ความสูญเสียจากฮีสเตอรรีซีสที่มีคาสูง ดังนั้นในการใชงานความถี่สูงจึงควรเลือกใชแกนแมเหล็กที่
มีคุณสมบัติความตานทานไฟฟาสูง เชนแกนเฟอรไรต (Ferrite Cores) ซ่ึงนิยมใชใน 
หมอแปลงไฟฟาความถี่สูง สําหรับคากําลังไฟฟาสูญเสียเนื่องจากคากระแสวน eP  จะมีคา 
ดังสมการ 

 

          (2-73) 
 

โดยที่  cP  หมายถึง กําลังไฟฟาสูญเสียเนื่องจากคากระแสวน (วัตต) 
 eK  หมายถึง คาคงที่เนื้อสารที่ทําแกนแมเหล็ก 
 

ซ่ึงโดยทั่วไปบริษัทผูผลิตจะระบุกําลังไฟฟาสูญเสียในแกนในหนวยวัตตตอปริมาตรของ
แกนแมเหล็ก(watt per unit volume) หรือวัตตตอหนวยน้ําหนัก (watts per unit weight) ที่คาความ
หนาแนนเสนแรงแมเหล็กสูงสุด และที่ความถี่สูงสุด   
 

2.3.2 กําลังไฟฟาสูญเสียในทองแดง 
กําลังไฟฟาสูญเสียในขดลวดทองแดงสามารถแบงออกไดเปน กําลังไฟฟาสูญเสียจาก

ความตานทานไฟฟากระแสตรง (winding DC loss) และกําลังไฟฟาสูญเสียจากความตานทาน
ไฟฟากระแสสลับ (winding AC loss)  

กําลังไฟฟาสูญเสียจากความตานทานไฟฟากระแสตรง หมายถึง กําลังไฟฟาสูญเสียที่เกิด
จากคาความตานทานไฟฟาตอคาไฟฟากระแสตรง ( )dcR ในสายตัวนําทองแดง โดยสวนใหญจะ
เกิดกับการใชงานหมอแปลงไฟฟาความถี่ต่ํา สามารถหาไดจาก 

 

 
A
lR cdc ρ=         (2-74) 

 
คากําลังไฟฟาสูญเสียในทองแดงจากความตานทานไฟฟากระแสตรงตอหนวยปริมาตรหาไดจาก 

 
   2 .cu rms dcP I R=         (2-75) 
 

การสูญเสียจากความตานทานกระแสไฟฟากระแสสลับจะประกอบดวย  2 สวนสําคัญคือ 
การสูญเสียจากปรากฏการณทางผิว (skin effect) ซ่ึงเกิดจากกระแสไหลวนภายในตัวนําทองแดงที่

2 2
e e mP K f B=
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เกิดจากผลของสนามแมเหล็ก และปรากฏการณความใกลเคียง (proximity effect) ที่เกิดจาก
กระแสไฟฟาที่ไหลอยูในตัวนําทองแดงอื่นที่วางใกลเคียงกัน โดยที่ปรากฏการณทั้งสองจะ
เปรียบเสมือนเปนการเพิ่มคาความตานทานในขดลวดทองแดง แตความตานทานที่เพิ่มขึ้นจะเกิดขึ้น
เฉพาะเมื่อใชกับไฟฟากระแสสลับ  
 

2.4.3 กําลังไฟฟาสูญเสียจากปรากฏการณทางผิว 
 คาความหนาแนนของกระแสไฟฟาสลับจะแปรตามคาความถี่ใชงาน และคาของความ
เหนี่ยวนําภายในจะมีคาสูงสุดที่จุดกึ่งกลางของตัวนําทองแดง เปนผลทําใหแรงเคลื่อนไฟฟา
เหนี่ยวนํามีคาสูงสุดที่จุดกึ่งกลางของสายตัวนําทองแดง โดยที่แรงเคลื่อนไฟฟาเหนี่ยวนําที่เกิดขึ้น
ภายในสายตัวนําทองแดงดังกลาว จะมีทิศทางตรงขามกับทิศทางของกระแสไฟฟาหลัก และหาก
ความถี่ที่ใชงานมีคาสูงขึ้น ก็ยิ่งทําใหกระแสไฟฟาอยูเฉพาะบริเวณผิวของตัวนําทองแดงมากยิ่งขึ้น 
ทําใหคากระแสไฟฟาไมมีความสม่ําเสมอตลอดพื้นที่ผิวของตัวนําทองแดง ซ่ึงผลที่เกิดขึ้นดังกลาว
จะเรียกวาปรากฏการณทางผิว ดังภาพประกอบ 2-25 
 

 
 

ภาพประกอบ 2-25 ผลของกระแสไฟฟาเฉพาะที่ผิวตวันําทองแดง 
 

คาความหนาแนนของกระแสในตัวนําไฟฟากระแสสลับ ในตัวนําใดๆ สามารถหาไดจาก 
    

          
2c

f
ρδ
πμ ωμσ

= =       (2-76) 

 
คาความหนาแนนของกระแสในผิวตัวนําทองแดง สามารถหาไดจาก 
 

                                7.5
f

δ =                     (2-77) 
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หากใชวัสดุตวันําอื่นๆ ในการออกแบบหมอแปลงไฟฟาความถี่สูง คาความหนาแนนของ
กระแสที่ผิวของตัวนําแตละชนิดจะมีระดบัการทํางานทีค่วามถี่ตางกัน ดังตาราง 2.1 
 

ตาราง 2-1 คาความหนาแนนของกระแสที่ผิวตัวนําที่ระดับความถี่ตางๆ 
 

Material Conductivity(S/m) f=60Hz 1MHz 1GHz 

Silver 6.17×107 8.27mm 0.064mm 0.0020mm 

Copper 5.80×107 8.53mm 0.066mm 0.0021mm 

Gold 4.10×107 10.14mm 0.079mm 0.0025mm 

Aluminum 3.54×107 10.92mm 0.084mm 0.0027mm 

 
2.3.4 กําลังไฟฟาสูญเสียจากปรากฏการณความใกลเคียง 
กําลังไฟฟาสูญเสียเนื่องจากปรากฏการณความใกลเคียงจะเกิดในตัวนําทองแดงที่วางชิด

กัน ตั้งแตสองตัวนําทองแดงขึ้นไป คาสนามแมเหล็กที่เกิดจากตัวนําทองแดงหนึ่งจะเชื่อมโยงไปยัง
ตัวนําทองแดงอีกตัวหนึ่งที่วางอยูใกลกัน ดังภาพประกอบ 2-26 คากระแสภายในตัวนําทองแดง B 
ที่จุด m จะมีคาความเขมสนามแมเหล็กสูงกวาจุด n เปนผลทําใหเกิดแรงเคลื่อนไฟฟาเหนี่ยวนําที่จุด 
m สูงกวาที่จุด n ทําใหเกิดความแตกตางของความหนาแนนกระแสที่จุดทั้งสอง ซ่ึงจะเปนการเพิ่ม
ความไมสม่ําเสมอของกระแสที่ไหลภายในสายตัวนําทองแดงเรียกวา ผลกระทบปรากฏการณความ
ใกลเคียง ในกรณีที่กระแสไฟฟาในตัวนําทองแดงมีทิศทางตรงขามกัน เชนกรณีตัวนําทองแดง A 
และ C จะเปนผลทําใหความหนาแนนของกระแสมีคาสูงที่บริเวณพื้นที่หางจากกัน 
 

 
 

ภาพประกอบ 2-26  กระแสวนภายในตวันําทองแดงเนื่องจากปรากฏการณความใกลเคียง 
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คาความสูญเสียในแผนตัวนําทองแดง1 และ 2 เนื่องจากผลปรากฏการณความใกลเคียงจะ
หาไดจากสมการที่ (2-78) คากําลังไฟฟาสูญเสียในแผนตัวนําทองแดง2 จะแบงออกเปนสองสวน
ไดแก กําลังไฟฟาสูญเสียดานซายของแผนตัวนําทองแดง ซ่ึงเทากับ 12 PP left =   และดานขวาของ

ผานตัวนําทองแดง ซ่ึงเทากับ ( ) 1
2

2 .42, PRIP seright == ดังนั้นกําลังไฟฟาสูญเสียรวมของแผน
ตัวนําทองแดง2 จะเทากับ ( ) 111,2,22 .5.4 PPPPPP rightleft =+=+=  ผลของปรากฏการณความ
ใกลเคียงจะทําใหแผนตัวนําทองแดง2 มีคาความสูญเสียในแผนตัวนําทองแดงสูงกวาแผนตัวนําทองแดง
1 เป น  5  เท า  สํ าหรับแผนตั วนํ าทองแดง3 ของขดลวดทองแดงปฐมภูมิ จะมี ค า เท ากั บ 

( ) 11
22

3 .13.32 PPP =+ และในกรณีขดลวดทองแดงที่มี m ช้ัน สามารถหาไดจากสมการที่ (2-79) 
ดังภาพประกอบ 2-27 

                                  
2

1 . dc
hP I R
δ

⎛ ⎞
= ⎜ ⎟

⎝ ⎠        (2-78) 

 

               ( )( ) 1
221 PmmPm +−=                   (2-79) 

 
 

 
ภาพประกอบ 2-27 ผลของปรากฏการณความใกลเคียงตอความหนาแนนของกระแส  
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2.4.5 คาความเหนี่ยวนํารั่ว  
 

ในทางปฏิบัติ เสนแรงแมเหล็กทางดานปฐมภูมิ ไมสามารถเกี่ยวคลองไปยังดานทุติยภูมิได
ทั้งหมด เนื่องจากมีเสนแรงแมเหล็กร่ัวที่เกิดจากขั้นตอนในการพันขดลวดทองแดงในตัวหมอแปลง
ไฟฟาความถี่สูง  ซ่ึงเรียกวา คาความเหนี่ยวนําร่ัวที่เกิดจากการวางตําแหนง หากสมมติใหแกน
แมเหล็กของหมอแปลงมีคาความซึมซาบสูง จะสามารถวัดคาแรงเคลื่อนแมเหล็กภายในแกน
แมเหล็กที่เกิดจากเสนแรงแมเหล็กร่ัวไดคาเปนศูนย   ดังนั้นคาแรงเคลื่อนแมเหล็ก (MMF) ที่เกิด
จากเสนแรงแมเหล็กร่ัวจะอยูรอบขดลวดทองแดงซึ่งอยูในพื้นที่ภายในแกนแมเหล็กของหมอแปลง 
ซ่ึงเกิดขึ้นชองอากาศของการวางขดลวด โดยหาไดจากสมการ 
 

                      wlxHxMMF ).()( =               (2-80) 
 

 โดยที่ wl หมายถึง ความสูงของพื้นที่ภายในแกนแมเหล็ก 
 

 
 

ภาพประกอบ 2-28 เสนทางเดินเสนแรงแมเหล็กร่ัว 
 

เนื่องจากกระแสไฟฟาภายในวงรอบ (enclosed current) ขึ้นอยูกับจํานวนตัวนําทองแดง
ของขดลวดทั้งดานปฐมภูมิ และทุติยภูมิที่วางอยูภายในวงรอบแกนหมอแปลงไฟฟาความถี่สูง 
ดังนั้นคาแรงเคลื่อนแมเหล็กจะเปนฟงคชันกับความยาวในแนวระนาบของพื้นที่ภายในแกน
แมเหล็ก  ดังภาพประกอบ 2-28  การลดคาการสูญเสียจากคาความเหนี่ยวนําร่ัวในหมอแปลงไฟฟา
ความถี่สูง ที่เกิดจากการพันขดลวด สามารถควบคุมไดโดยคํานึงถึงปจจัยที่เกี่ยวของและปจจัยหลัก
ของการออกแบบการพันหมอแปลงไฟฟาความถี่สูง ที่ใชในการออกแบบจะมีอยู 3 ลักษณะคือ การ
พันขดลวดแบบ Stack ซ่ึงจะทําใหเกิดคาความเหนี่ยวนําร่ัวสูง  การพันขดลวดแบบ Sandwich และ
การพันแบบ Interleave สามารถลดคาการสูญเสียคาความเหนี่ยวนําร่ัวได แตไมสามารถใชไดในทุก
กรณี จึงควรหาแบบวิธีเฉพาะของการพันที่เหมาะสมที่สุดในการออกแบบหมอแปลงกับการทํางาน
ของวงจรคอนเวอรเตอร 


